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ПРАВОВЕ ВИЗНАЧЕННЯ ФУНКЦІЙ ЦЕНТРІВ
ОБСЛУГОВУВАННЯ ПЛАТНИКІВ ПОДАТКІВ
У статті розглянуто функції центрів обслуговування платників податків, що діють

при Міністерстві доходів і зборів України. Проаналізовано тлумачення вченими категорії
„функція державного управління”. Особливу увагу приділено дослідженню нормативно-
правових актів, у яких регламентуються функції податкових органів у структурі
Міністерства доходів і зборів України.

В статье рассмотрены функции центров обслуживания налогоплательщиков,
действующих при Министерстве доходов и сборов Украины. Проанализировано
толкование учеными категории „функция государственного управления”. Особое внимание
уделено исследованию нормативно-правовых актов, в которых регламентируются функции
налоговых органов в структуре Министерства доходов и сборов Украины.

The article explores the functions of centers of maintenance taxpayer under the Ministry of
revenue and duties of Ukraine. Analyses the interpretation of scientists category „function of
public administration”.

Special attention is paid to, the study of normative-legal acts which are regulated by the tax
authorities in the structure of the Ministry of revenues and duties of Ukraine.

Ключові слова: функція, центри обслуговування платників податків, Міністерство
доходів і зборів, державні податкові інспекції.

Останнім часом відбувається посилене реформування вітчизняної податкової системи.
Зокрема, новостворене Міністерство доходів і зборів України (далі – Міндоходів) активно
виступає за продуктивне співробітництво з платниками податків, а саме із представниками
великого бізнесу чи просто з приватними підприємцями, які сприймаються як повноцінні
партнери Міндоходів. У свою чергу, одним із чинників, яким відображається реалізація ідеї
партнерства між Міндоходів та платниками податків, стало утворення при Міндоходів (на той
час Державної податкової служби України) у структурі Державних податкових інспекцій (далі
– ДПІ) концептуально нових органів: центрів обслуговування платників податків (далі – ЦОПП).

До сьогодні вітчизняні вчені не приділяли достатньо уваги інституту адміністративних
послуг. Вагомий внесок у дослідження питання надання адміністративних послуг державними
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органами та органами місцевого самоврядування на теренах України зробили експерти з
юриспруденції Центру досліджень місцевого самоврядування та Центру політико-правових
реформ [1; 2; 3]. На противагу зазначеному вище, процес надання адміністративних послуг у
діяльності Міндоходів не підлягав належному дослідженню. Мета нашого дослідження полягає
у визначенні функцій ЦОПП. Адже у своїй діяльності Міндоходів як один із органів виконавчої
влади (далі – ОВВ) насамперед повинний забезпечувати виконання функцій, що спонукатиме
платників податків належно виконувати свої податкові зобов’язання та призведе до підвищення
законослухняності платників податків у відносинах з податковими органами.

Загальновизнаним є визначенння, що функція права – це певна сукупність напрямів чи
видів правового впливу на суспільні відносини. Відповідний правовий вплив на суспільні
відносини здійснюється органами державного управління, вагому роль серед яких відіграють
ОВВ. Тобто функція права, з одного боку, визначає вид чи напрям діяльності ОВВ, а з іншого
– зобов’язує їх належним чином виконувати поставлені Конституцією України та іншими
нормативно-правовими актами завдання та цілі. Стосовно цього досить влучно висловився
відомий російський учений Коренєв А. П. Він визначив, що за допомогою функцій
досягаються цілі та завдання державного управління, і запропонував таку схему системи
управління: „цілі – завдання – функції – структура” [4, с. 157]. Аналогічної думки дотримується
і Глазунова Н. І,. яка вважає, що функція виступає похідною категорією стосовно таких категорій
як цілі та завдання. Вона зазначила, що функції насамперед орієнтовані на вирішення завдань
і досягнення цілей, а завдання та цілі визначають кінцевий результат діяльності владного суб’єкта
управління [5, с. 127].

Український учений Малиновський В. Я. функції держаного управління визначає як
складові змісту управлінської діяльності, що характеризуються певною самостійністю,
однорідністю, складністю та стабільністю владно-організуючого впливу суб’єкта управління,
спрямованого на забезпечення потреб об’єкта управління [6, с. 202]. Практично це саме
твердження поділяють відомі російські вчені Бахрах Д. Н., Россійський Б. В., Старілов Ю. Н.,
які під функцією управління розуміють конкретний напрям керуючого (організуючого,
регулюючого, контролюючого тощо) впливу державного управління на об’єкт
управління [7, с. 38]. Лапіна М. А. під функціями державного управління розглядає об’єктивно
зумовлені види владних, організуючих і регулюючих впливів держави на суспільні процеси
 [8, с. 17].

Отже, проаналізувавши наведені вище тлумачення, можемо стверджувати, що функція у
діяльності органів державного управління виступає конкретним видом (видами) діяльності
відповідного владного суб’єкта управління для виконання та досягнення визначених завдань і
цілей шляхом забезпечення владного впливу суб’єкта на об’єкт управління.

Основним нормативно-правовим актом, у якому на сьогодні регламентовані функції
податкових органів у структурі Міндоходів, є Податковий кодекс України, зокрема стаття 191

„Функції органів державної податкової служби” [9]. У зв’язку з цим пропонуємо класифікувати
функції органів ДПС у структурі Міндоходів за такими групами:

– контролюючі функції (191.1.1-191.1.5, 191.1.10-191.1.12, 191.1.15-191.1.19, 191.1.21., 191.1.22,
191.1.31, 191.1.35).

– превентивні функції (191.1.14, 191.1.33, 191.1.34, 191.1.36);
– нормотворчі функції (191.1.13, 191.1.23, 191.1.24, 191.1.37, 191.1.39);
– інформаційні функції (191.1.7, 191.1.26. 191.1.28-191.1.30, 191.1.32);
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– аналітичні функції (191.1.25.);
– функції з надання адміністративних послуг (191.1.6, 191.1.8, 191.1.9, 191.1.20).
Разом з тим функції податкових органів у структурі Міндоходів визначені у Положенні

про Міндоходів, затвердженому Указом Президента України від 18.03.2013 р. № 141, та
відповідними Положеннями територіальних органів Міндоходів. Доцільно зазначити, що, на
відміну від Положення про Міндоходів, у якому регламентовані функції як податкових органів
у структурі Міндоходів, так і митних органів, у Податковому кодексі та інших відомчих
нормативно-правових актах податкових органів (наприклад наказ ДПС України „Про
затвердження положень про територіальні органи ДПС у Закарпатській області” від 15.12.2011 р.
№ 250) визначені функції Головних управлінь Міндоходів у областях, міст Києва та Севастополя,
та ДПІ в районах, містах (крім міст Києва та Севастополя), районах у містах, об’єднаних і
спеціалізованих ДПІ, спеціальних департаментів та органів. Це пояснюється тим, що процес
реорганізації податкових і митних органів триває. Тому питання регламентації функцій
потребує подальшого розв’язання.

Як зазначається у Рекомендованому регламенті ЦОПП [10], у ЦОПП, що функціонують
при відповідних ДПІ, адміністративні послуги надаються відповідно до трьох основних
напрямів:

1) видача довідок і дозвільних документів;
2) прийом податкової звітності та вхідної кореспонденції;
3) обслуговування платників податків.
Отже, основною функцією ЦОПП є функції з надання адміністративних послуг, а саме:

надання суб’єктам звернень вичерпної інформації і консультацій (у т.ч. в телефонному режимі
та через Інтернет) щодо вимог і порядку надання адміністративних послуг, прийом вхідних
пакетів документів, їх обробка та видача результату послуги; забезпечення надання
адміністративних послуг суб’єктам звернень у строки, встановлені законом; організаційне
забезпечення надання адміністративних послуг суб’єктами їх надання; здійснення контролю
за додержанням суб’єктами надання адміністративних послуг строку розгляду відповідної
документації та прийняття рішень; залучення представників органів виконавчої влади для
вирішення спірних питань, що виникають у процесі надання адміністративних послуг.

Однак залежно від залу та напряму, в якому уповноважені працівники структурних
підрозділів ДПІ, залучених у діяльність ЦОПП, надають відповідні послуги, їхні функціональні
обов’язки суттєво відрізняються.

Так, у р. 3 Рекомендованого Регламенту ЦОПП [10] визначено, що працівники структурних
підрозділів оподаткування фізичних та юридичних осіб ДПІ та спеціалісти структурних
підрозділів ДПІ з обов’язками реєстрації та обліку платників податків, контролю за суб’єктами
господарювання, які здійснюють розрахунки у готівковій формі, обліку та звітності у залі
видачі довідок і дозвільних документів, надають довідки та дозвільні документи відповідно до
чинного законодавства та вимог наказу ДПС України від 30.11.2011 р. № 187 „Про затвердження
Стандартів надання адміністративних послуг”. Відповідно, у залі видачі довідок і дозвільних
документів уповноважені працівники та спеціалісти структурних підрозділів ДПІ виконують
функцію з надання адміністративних послуг через надання відповідних довідок і дозвільних
документів.

У розділі 4 Рекомендованого Регламенту ЦОПП [10] зазначено, що уповноважені
спеціалісти підрозділів, до компетенції яких відноситься звітність, та підрозділу інформатизації
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та обліку платників податків і спеціалісти підрозділу оподаткування фізичних осіб, спеціалісти
адміністративно-господарського підрозділу ДПІ у залі приймання податкової звітності та вхідної
кореспонденції надають адміністративні послуги, а саме приймають податкову звітність і
вхідну кореспонденцію відповідно до чинного законодавства та Інструкції з діловодства. Звідси
випливає, що функція з надання адміністративних послуг у залі приймання податкової звітності
та вхідної кореспонденції реалізовується уповноваженими спеціалістами структурних
підрозділів ДПІ шляхом: 1) прийняття податкової звітності підприємств, установ, організацій
усіх форм власності та фізичних осіб – підприємців і громадян; 2) приймання вхідної
кореспонденції.

Функція з надання адміністративних послуг у залі обслуговування платників податків [10]
виконується уповноваженими спеціалістами підрозділів оподаткування фізичних осіб,
оподаткування юридичних осіб, взаємодії із засобами масової інформації та громадськістю,
інформатизації та обліку платників податків ДПІ, відповідно до р. 5 Рекомендованого
Регламенту ЦОПП у процесі: 1) надання консультацій платникам податків; 2) надання програм
підготовки податкової звітності та надання консультацій по роботі з відповідними програмами;
3) надання консультацій щодо можливості відправки електронної звітності через мережу
Інтернет.

З викладеного вище випливає, що функція з надання адміністративних послуг виступає
основною, тобто головною функцією ЦОПП, але виконується уповноваженими працівниками
структурних підрозділів ДПІ, залучених до діяльності ЦОПП по-різному. У зв’язку з цим
можемо стверджувати, що функція з надання адміністративних послуг, яка відповідно до
основних напрямів діяльності ЦОПП ( видачі довідок і дозвільних документів, прийому
податкової звітності та вхідної кореспонденції та обслуговуванню платників податків)
реалізовується за допомогою таких підфункцій: дозвільної, реєстраційної, звітної та
консультаційної (інформаційна).

Дозвільна та реєстраційна підфункції функції з надання адміністративних послуг
виконуються у залі (секції) видачі довідок і дозвільних документів ЦОПП. Так, ЦОПП
реалізовують дозвільну підфункцію надаючи адміністративні послуги, оформляючи та
видаючи такі документи : довідки про зміну реєстраційного номера облікової картки платника
податків, довідки про джерела доходів, довідки про доходи фізичних осіб (не підприємців),
довідки про доходи (на підставі поданої декларації), довідки про сплату працедавцем податків
і зборів, довідки про відсутність заборгованості, довідки про відсутність чи наявність валютних
цінностей за межами України, довідки про статус резидента, довідки про сплату земельного
податку, рішення про неприбутковість організації, довідки про доходи (для ФОП), обрану
систему оподаткування та види діяльності, довідки про обрану систему оподаткування та
види діяльності юридичної особи, торгових патентів, свідоцтв про перехід на спеціальні режими
оподаткування, свідоцтва платникам єдиного податку та свідоцтва платника ПДВ, облікової
картки платника податків, документів про взяття на облік платника податків [11].

Реєстраційна підфункція функції з надання адміністративних послуг у ЦОПП реалізується
внаслідок надання таких адміністративних послуг: включення чи виключення до реєстрів
платників податків, реєстрація книг обліку розрахункових операцій та реєстрація книг обліку
доходів чи витрат [11].
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Успішна реалізація звітної підфункції функції з надання адміністративних послуг у ЦОПП
регламентується р. 4 Рекомендованого регламенту ЦОПП. До адміністративних послуг, що
надаються у залі прийому звітності та вхідної кореспонденції ЦОПП належать послуги щодо
приймання податкових декларацій, розрахунків, заяв, повідомлень тощо [10].

Реалізація консультаційної (інформаційної) підфункціії функції з надання адміністративних
послуг ЦОПП регулюється р. 5 Рекомендованого регламенту ЦОПП та полягає у наданні
платникам податків різних консультацій, консультацій по роботі з програмами підготовки
податкової звітності та консультацій, що стосуються відправки електронної звітності через
Інтернет, про що було зазначено вище [10].

Отже, розглянувши питання функцій ЦОПП, можемо зробити такі висновки:
1. Функція у діяльності органів державного управління – це конкретний вид (види) діяльності

відповідного владного суб’єкта управління для виконання та досягнення визначених завдань і
цілей унаслідок забезпечення владного впливу суб’єкта на об’єкт управління.

2. Основними нормативно-правовими актами, у яких здійснюється регламентація функцій
податкових органів у структурі Міндоходів, є Податковий кодекс України та Положення про
Міндоходів.

3. Функції податкових органів у структурі Міндоходів, які регламентуються статтею
19 Податкового кодексу України, необхідно класифікувати за 6 групами на: контролюючі,
превентивні, нормотворчі, інформаційні, аналітичні та функції з надання адміністративних
послуг.

4. Головною функцією ЦОПП виступає функція з надання адміністративних послуг, що
реалізовується за допомогою таких підфункцій: дозвільної, реєстраційної, звітної та
консультаційної (інформаційної).

5. Функція з надання адміністративних послуг реалізовується уповноваженими
працівниками структурних підрозділів ДПІ, залучених у діяльність ЦОПП по-різному, залежно
від напряму діяльності залу ЦОПП, в яких надають відповідні послуги.
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